

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Beregsana“: „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Bocșana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“, „Miercurea“, „Cassa de păstrare“ Seliște, „Chioreana“, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Grănițerul“, „Hațegana“, „Hondoleana“, „Hunedoara“, „Iulia“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Luceafărul“, „Mercur“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“, „Poporul“, „Racoșana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Timișana“, „Ulpiana“, „Victoria“, „Vlădeasa“ și „Zlăgnea“.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui em² câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 8 Februarie 1902.

Nr. 6.

Institutele de bani române în bilanțul general pe 1900 al institutelor de bani din Ungaria.

Raportul și anuarul statistic pe anul 1900, edat de guvernul ungar pe baza §. 5 al art. de lege XXXV din 1897 și apărut în Novembre a. tr., conține între altele și un bilanț general al tuturor institutelor de bani din țeară, merit a presenta în cifre atât totalul activelor și pasivelor acestora, cât și sumele elocote la totalitatea institutelor financiare din țeară în singuraticii rami de operațiune de bancă, a căror proporțiune față de active este indicată în %.

Disponând și noi de un „Anuar al băncilor române“ și în acesta de un bilanț general pe 1900 cu date speciale referitoare la institutele de bani române — credem că nu va fi fără interes pentru cetitorii nostri, dacă comparând pozițiile principale ale celor două bilanțuri generale, le vom arăta în cele următoare proporțiunea în care participă băncile noastre la enormele sume cuprinse în bilanțul general al totalității institutelor de bani din țeară.

În anul 1900 au fost în Ungaria, inclusive Croația și Slavonia, în total 2865 institute de bani, dintre cari române 81, ceea-ce corăspunde la 2.82%. Numărul institutelor de bani aflătoare pe teritoriul locuit de Români (Transilvania, Banat și comitatele Bihor, Maramurș, Sătmar și Sălăgiu) a fost de 1030, astfel că față de acestea proporțiunea băncilor noastre este de 7.86%.

Activele tuturor institutelor de bani din Ungaria se cifrează cu K 5347.908 mil., iar ale băncilor noastre cu K 63.486,863 = 1.18%.

Cercetând cum se distribuie suma de K 5347.908 mil. asupra singuraticilor rami de afaceri aflăm, că sunt elocote în țeara

întreagă în *Escompt* K 1242.43 mil. adecă 22.13% ale activelor; la această sumă băncile noastre contribue cu K 23.556,831— adecă cu 1.89%. De notat este aci că în bilanțul general al totalității băncilor din țeară, Reescomptul nu este arătat separat la Passive, ci este subtras din *Escompt*; în consecuență, spre a puté statori proporțiunea reală a *Escomptului* băncilor noastre față de *Escomptul* total am urmat și noi analog, detragând Reescomptul de K 7.236,089— din *Escompt*, care fără aceasta detragere ar face circa 2.47 1/2% a totalității *Escomptului* din țeară. Proporțiunea dintre Activele și *Escomptul* băncilor noastre (după detragerea Reescomptului) este de 37.10%.

Imprumaturile hipotecare, cari între activele băncilor noastre ocupă, după mărimea sumei, locul al doilea, imediat după *Escompt*, iar în bilanțul general al băncilor din țeară locul prim, se urcă în țeara întreagă la suma de K 1,659.902,651—, formând 31.03% ale activelor. La această poziție participă institutele de bani române cu K 13.144,061—, adecă numai cu 0.78%, ceea-ce și află explicarea în faptul, că până acum avem numai un singur institut, care se ocupă cu emisiunea de scrisuri fonciare, iar celelalte din motive ușor de înțeles, trebuie să observe oarecare rezervă în ce privesce acordarea de imprumaturi hipotecare, cari după natura lor sunt mai greu mobilisabile.

Imprumaturile pe obligațiuni cu cavenți folosite în preponderanță de țărănime, se cifrează în bilanțul general al institutelor de bani cu K 197.01 mil. și formează față de active 3.7%. Din această sumă se află la băncile noastre K 4.452,505—, fiind proporțiunea față de active de 7.01%, iar față cu suma de K 197.01 mil. de 2.26%.

Avansurile pe efecte și alte amaneturi (Lombard) se urcă în întreaga țeară la suma de K 138.71 mil. și formează 2.6% ale activelor.

Acesta este la băncile române un ram de afaceri puțin cultivat și se urcă d'abea la suma de K 443,298.—, formând cam 0·32% a sumei totale de K 138·71 mil.

Sub titlul *Portfoliul de efecte* institutele de bani din țeara întreagă dispun de K 349·24 mil., care sumă formează 6·5% ale activelor lor; din aceasta sumă cad asupra băncilor noastre numai K 3.042,411 adică 0·87% ale totalului și 4·79% ale activelor proprii. Observăm că în suma de K 3.042,411— a institutelor de bani române sunt cuprinse și efectele diferitelor fonduri, pre când bilanțul general prezintă sub titlul acesta separat încă K 108·15 mil.

Cumcă în privința acuirărei de efecte publice, băncile noastre mai au mult de făcut este de prisos să mai spunem și cu ocaziunea aceasta.

Creditele camb. cu acoperire hipotecară, cari în bilanțul general al băncilor noastre figurează cu K 5.653,747 și formează 8·90% ale activelor, în bilanțul general al totalității institutelor de bani nu ocură separat; probabil că sunt considerate între Escompt ori între Diverse.

Valoarea *realităților și a mobiliarului* dela toate institutele de bani se cifrează cu K 101 milioane adică cu 1·9% ale activelor, la care sumă băncile române participă cu K 2.112,932 sau 2·09%.

Acestea sunt pozițiile principale, cari ocură în ambele bilanțuri generale, de care ne ocupăm. Bilanțul general al totalității institutelor de bani mai are afară de acestea următoarele poziții: *Împrumuturi acordate municipiilor și comunelor* K 565·61 mil. = 10·6% ale activelor; *Capitaluri elocate la alte institute* K 71·17 mil. = 1·3%; *Debitori* K 211·48 mil. = 4% și *Diverse* K 156·16 mil. = 2·9%, față de cari în bilanțul general al băncilor române ocură poziția *Interese restante și diverse conturi debitoare* cu K 1.760,231.—.

Mai rămâne să spunem că *starea cassei* la toate institutele de bani se prezintă cu K 66·26 mil. = 1·2% ale activelor; în bilanțul general al băncilor române poziția aceasta se urcă la K 850,883.— adică la 1·34% ale activelor proprii și 1·89% față de starea cassei din bilanțul general al țerei.

Trecând la pasive vedem că *Capitalul social* al celor 2865 de institute de bani din țeară se urcă la K 609·45 mil., din care sumă K 9.631,566.— sau 1·57% formează capitalul social al băncilor române.

Fondurile de rezervă se cifrează cu K 245·20 mil., la care sumă băncile noastre participă cu K 3.254,501 sau cu 1·32 $\frac{1}{2}$ %.

Capitalul propriu (capitalul social și re-servele) al tuturor institutelor de bani din țeară se urcă la K 884·64 mil. adică la 16·5% ale activelor; din aceasta sumă cad asupra băncilor noastre K 12.886,067.— adică 1·46%. Proporțiunea dintre capitalul propriu și activele băncilor noastre este de 20·29%.

Depozitele spre fructificare la totalitatea băncilor fac K 1835·96 mil. sau 34·3% ale activelor; la suma aceasta băncile noastre contribue cu K 34.953,431.— sau 1·90%.

Scrisurile fonciare, la cari se pot adăuga și *obligațiunile comunale*, emise de institutele de bani din țeară întreaga, reprezintă suma de K 1666·52 mil. sau 30·11% ale activelor; la poziția aceasta institutele de bani române participă numai cu suma de K 4.957,000.— sau cu 0·42% (scrisuri fonciare „Albina“).

Fondurile de pensuni ale tuturor institutelor de bani se urcă la K 23·43 mil., ale băncilor române d'abea la K 667,752.—, formând 2·84% ale totalului de K 23·43 mil.

În fine *profitul net* realizat în 1900 face K 80·75 mil., din care sumă cad asupra băncilor române K 1.360,954 sau 1·68%. †

Trust și Cartel.

(De Profesorul Dr. M. Haushofer).

⊙ Reunirea tot mai strinsă și mai solidă a asociațiilor de întreprinzători nu este decât o inevitabilă evoluțiune, care în fine va culmina într'o fusio-nare completă, sau cu alte cuvinte în o astfel de contopire a mai multor întreprinderi, încât în afaceri externe intră în activitate numai una singură. Întreprinderile industriale n'au nevoie să inventeze astfel de fusio-nări; în privința aceasta pot învăța dela so-cietățile de cale ferată, la cari fusio-narea, încă de prin mijlocul veacului al nouespredecelea, a jucat un rol tocmai atât de important, ca astăzi cartelele la întreprinderile industriale.

Formarea unui cartel, menirea și conducerea lui sunt și rămân în cele mai multe casuri secrete oficiale ale întreprinderilor cartelate. Aceasta adese-ori zace în propriul lor interes. Ele mai ușor pot conduce soartea ramului lor de producțiune, dacă rămân pu-teri necunoscute. Secretul cartelului totuși este condiționat de numărul participanților, de neapăratele funcțiuni oficiale ale conducerii cartelului. Cu cât este mai mic numărul participanților, cu atât mai ușor se poate ține în secret existența cartelului.

O întrebare de deosebită importanță este ținuta cartelului față de „*Outsideri*“, adică față de acele fa-brici sau întreprinderi cu acelaș ram de producțiune, dar neapartinătoare cartelului. Aceste sunt concuren-țele cartelului, alterându-i scopurile. Față de acestea cartelul are diferite mijloace. Sau că le atrage în cartel, ceea-ce se poate ajunge între anumite împre-jurări numai asigurându-le anumite favoruri, premii sau pozițiuni excepționale. Neajungându-și însă scopul pe calea aceasta, le desarmează prin oferte cu pre-

țuri mai scădute, sau curmându-le calea de procurare a materiilor brute, precum și prin reclame umflate. Și în fine cartelul cumpără aceste fabrici cu scopul de a le exploata sau de a le părăsi cu totul.

Pentru împedecarea supraproducerii, cartelul poate să limiteze participanților sau membrilor sei un anumit quant de producție (pe baza producției de până aci), punând însă cu o cale clausula, că dacă vre-o întreprindere singuratică ar dori să producă mai mult, va trebui să plătească în casa comună o sumă, ce crește în proporție cu mărimea supraproducerii. Din aceste quote, — intru cât nu s'ar folosi pentru acoperirea cheltuielilor de administrare, — se împart premii acelor întreprinderi, a căror quant de producție a rămas sub nivelul fixat. De sine înțeles că față de acești producători încă trebuiesc fixate anumite granițe; căci altcum ușor se poate întâmpla, că unii membrii își sistează total producția și își încassează numai premiile.

Chiar și cumpărarea definitivă a unei întreprinderi, — prin continue desdaunări, sau chiar și prin plata de odată, — poate fi în interesul cartelului. La restrângerea producției în felul suscitată se ia adeseori în considerare împrejurarea, dacă singuraticul participant își desface produsele în țeară, sau în străinătate. Fiind în interesul industriei cartelate, ca să pună stavilă numai inundării piețelor indigene, atunci se poate stipula, ca acele fabrici cartelate, cari de fapt își exportează o parte a producției, chiar și dacă ar trece peste cantitatea de producție prescrisă, n'au să plătească nici o pedeapsă, ba din contră primesc chiar și o premie din casa cartelului. Urmările economice ale acestui procedeu sunt prea evidente: consumenții străini primesc produsele cu un preț mai mic pe contul celor indigeni, cari sunt siliți să plătească prețurile indigene mai urcate.

Se naște acuma întrebarea, că ce poate fi cauza de nu s'au fuzionat deja toți ramii de industrie în carteluri în vederea avantajelor, ce le-au cartelele asupra fabricilor cartelate și cum de mai există încă outsiders? Aceasta întrebare se lămurește prin pedecile și greutatea, ce se opun mereu formării de cartel.

Mulți întreprinzători sunt de natură prea independent, pentru ca să se supună restricțiilor, ce le pretinde o cartelare. Alții sunt reținuți în urma invidiei de concurență. Organizațiunea unui cartel este o afacere prea minuțioasă și costisitoare, așa că mulți dintre întreprinzători își pun întrebarea, că oare aceste cheltuieli și pierderea de timp, fi-vor cumpenite prin avantajele cartelului? În genere însă numai atari întreprinderi pot să se asocieze în cartel, cari nu divergează prea tare referitor la produsele lor și felul lor de afaceri. Cu cât produsele sunt mai individuale, cu atâta va întâmpina mai multe greutatea formarea cartelului. Pentru cartelare sunt mai acomodată acei ramii de producție, cari furnizează cele mai usuale mase de articlii, materii brute, materii auxiliare și medifabricate, precum exploatarea de cărbuni de peatră, usinele de turnătorie, fabricile de petrol, industria de zahar, industria engros de chimicale, fabricațiunea de spirit și alte asemenea.

De alte formațiuni ale vieții economice moderne se deosebesc la cartelele prin aceea, că ele pot fi de o natură de tot pasageră, dar pot fi și durabile. Unele s'au disolvat deja după o scurtă existență. Disolvării acesteia însă îi poate urma iarăși o nouă formațiune. Concurența outsiderilor arareori va provoca disolvarea unui cartel. Aceasta se provoacă cu mult mai iute prin înșiși membrii cartelului și adesea atunci, când

relațiunile ce i-au silit să formeze cartelul, s'au schimbat; când participanții prefer iarăși starea de liberă concurență; sau dacă membrii mai marcanți părăsesc cartelul, fiindcă se simt scurtați față de ceilalți. Aceasta se poate întâmpla cu deosebire în acel cas, când unor membrii a trebuit să li-se facă deosebite favoruri, pentru ca să fie înduplecați la intrarea în cartel.

Poate că unii dintre membrii observă chiar, că singuraticii outsiders încă gustă din avantajele cartelului, fără ca să fie nevoiți de a se supune restricțiilor aceluia. În fine — prelungă toată omnipotența cartelelor, totuși există puteri cu tendința de disolvare.

Avantajele sistemului de cartel se pot reasuma pe scurt astfel. Prin cartel se poate realiza, în interesul membrilor sei, o constantă și o unitate a producției. Prin ele se poate împedea o supraproducere trecătoare, precum și o fluctuațiune prea mare a prețurilor, devenind astfel superflue reclamele costisitoare. Ele pot mări avantajele ce rezultă în urma împărțirii lucrului prin aceea, că recomandă singuraticilor fabricii acele specialități, ce sunt mai acomodabile pentru ele. În urmarea acestei împărțiri sunt ele în stare de a săvârși cu cea mai mare energie progrese tehnice, își ușurează procurarea materiilor brute, putând ține pe față de puterea asociațiilor de materii brute. Astfel pot să și deschidă piețe noi indigene și străine. Cartelul scutesce folosirea neproductivă a capitalului, cumpărând fabricile necapabile de prestațiune pentru a le sista. În scurt ele scot la iveală, față de producția necartelată, toate avantajele ce le are exploatarea en gros, față de cea în mic, avantajul centralizațiunii față de fracțiuni destrămate.

Avantajele cartelului însă sunt aproape numai în favorul membrilor din cartel, până când în partea lor umbroasă are de a suferi întreaga economie politică.

Mai expuși la daune din cauza cartelelor sunt outsidersii, cari prea ușor pot fi nimiciti prin forța superioară a cartelelor. Aceasta se întâmplă în primul loc prin oferte diminuente de prețuri, și pe calea aceasta cartelul cu capitale puternice face pe outsidersii incapabili de concurență, astfel că unii dintre acestia din desperațiune se predau cartelei, alții însă sunt nevoiți de a și sista afacerea. Pentru prețurile reduse în urma acestui stadiu de concurență, se regresează cartelele mai târziu, adesea atunci când le-a succedat de a cuceri singure monopolul.

Dacă producții de materii brute, cari furnizează aceste materii pe seama industriei cartelate, — nu sunt cartelați, atunci vor simți și acestia puterea cartelului, printr'aceea, că li-se fixează prețurile și ei trebuie să furnizeze, — presupunând, că nu sunt în stare de a și cuceri alte debușuri.

Chiar și muncitorii pot simți în mod neplăcut puterea cartelelor, deși acesta nu-i neapăratul scop al cartelului. Apărătorii cartelelor glorifică chiar împrejurarea, că statornicia producției și a prețurilor provocată prin cartel are de urmărit și o ocupațiune stabilă și o simetrie uniformă. Acest favor însă este un cuțit cu două tășuri. Cartelele desigur pot exercita o influență mai mare asupra ameliorării, eventual însă și asupra înrutățirii sortii lucrătorilor — decât întreprinderile necartelate.

O înrutățire a stării muncitorilor trebuie neapărat să urmeze, dacă o asociațiune din nou înființată sistează mai multe fabrici capabile de prestațiune, după cum bună-oară s'a întâmplat deja în America.

În scopul acela pot deodată deveni fără pâne mii de lucrători, până când cartelul în formațiunea nouă cu fabrici mai bine organizate și mai perfect ajustate produce mai mult ca mai înainte. Când s'au fost copleșit optzeci de povarne în trustul american de Whiskey deodată s'au sistat șeptedeci dintre ele și cu toate acestea s'a plătit dividende proprietarilor de povarne.

Mai scurtați prin cartele sunt însă consumenții dacă succede cartelelor să dicteze prețuri de monopol. Și dauna consumenților trebuie să devină și mai înspăimântătoare, dacă cartelele împart membrilor, ce se ocupă cu exportul produselor, premii de export, sau dacă furnizează străinătății mai eștin și se rebonifică din prețurile de monopol, ce le cer dela consumenții indigeni.

(Articolul final urmează).

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 6 Februarie 1902.

☉ Marele eveniment s'a realizat. Consiliul general al Băncii Austro-Ungare în ședința din 4 curent a redus scontul, cu o majoritate covârșitoare, la $3\frac{1}{2}$ procente. Motivul, că banca s'a vădut nevoită de a reduce etalonul, se explică prin faptul, că banca pierduse cu totul conducerea asupra tirgului de escomt, precum și prin împrejurarea, că băncii nu i-a succedat de a face cumpărări mai mari de cambii în tirgul liber, nici chiar cu o dobândă mai redusă decât scontul oficial de până aci. Astfel s'a redus etalonul la un nivel, cum nu s'a mai pomenit niciodată în cursul celor 85 ani de existență și prin această ieftinire a creditului am ajuns deodată pe un nivel egal cu celelalte țări din Europa de est bogate în capitaluri.

Știm cu toții, că acest eveniment, a cărui importanță nu se poate încă aprecia, se ascrie relațiilor excepționale: stagnațiunea în lumea de afaceri, deprimarea spiritului de întreprindere și încetarea activității pe terenul de clădiri. Știm însă și acea, că aceste momente n'ar fi fost nici când în stare să influențeze politica de dobândă a institutului de emisiune în așa măsură, dacă n'ar sta întreg sistemul monetar și circulațiunea din Monarchie sub efectul reformei valutare aproape terminate.

Reserva imensă de aur a Băncii, punerea în circulațiune a monetei de aur, efectul instituțiunii de Giro și Cheque, cari se desvoltă în dimensiune crescândă, se validează și astfel consiliul general a cutezat, — deși cu hesitare, — să întreprindă acest pas, care pentru circulațiunea monetară din țările dualistice formează o piatră hotarnică.

Asupra consecvenței reducerii de etalon nu ne putem da încă seama decât în mod aproximativ. O schimbare imediată poate că nu se va arăta, fiindcă adevăratele cauze ale cererii mici de bani nu se vor delătura deodată prin ieftinirea etalonului, ci succesive; stând totdeodată în strinsă legătură cu clarificarea situațiunii, care depinde în mare măsură dela acțiunea guvernelor și a parlamentelor din Austria și Ungaria. În două direcțiuni însă va trebui să se arete efectul și încă imediat: *dobânda depositelor nu se va mai putea menține la nivelul urcat de până acum*, trebuie să urmeze o reducere generală și în rândul al doilea circulațiunea pe *tirgul de fonduri*, care și până aci a luat dimensiuni mari, va deveni și mai animată; — capitalul flotant își caută plasarea în valori cu dobândă

fixă. Prin aceasta se va ușura și pozițiunea administrațiunii financiare de stat, în acțiunea de emisiune a împrumuturilor de mult proiectate. Dacă Banca va fi în stare să mențină etalonul de $3\frac{1}{2}$ procente pe mai multă vreme și dacă vor mai urma reduceri de dobândă pe la băncile de emisiune străine, atunci a sosit momentul de reinviere a voii de afaceri, iar banii ieftini își vor aduce roadele binefăcătoare și asupra vieții economice.

Despre mersul desbaterii în chestiunea reducerii etalonului, nu va fi de prisos dacă vom estrage următorul raport telegrafic sosit din Viena: În ședința plenară de astăzi (4 crt.) s'a luat decisiunea reducerii etalonului la $3\frac{1}{2}$ în urma unei desbateri animate. Doi membri din consiliul general al Băncii, domnii Suess și Gold au făcut opozițiune puternică, dar în fine totuși s'a decretat reducerea cu 12 contra 2 voturi. Lovitura decisivă au dat-o doi reprezentanți ai guvernului. Atât șeful de secțiune Dr. Gruber cât și consilierul ministerial Dr. Popovics au atras atențiunea asupra scăderilor în afacerile escomtului privat de bursă față de circulațiunea generală. Secretarul general Dr. Pranger a accentuat în raportul său asupra situațiunii tirgului monetar, că Banca Austro-Ungară nu se expune la nici un pericol prin reducerea etalonului, fiindcă rezerva de bilete libere de imposit a ajuns la o mărime extraordinară, iar stockul mare de aur încă face posibilă o politică de dobândă mai elastică. Vistieria de aur a Băncii dimpreună cu rezerva de devise întrece suma de 1100 milioane coroane.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Arieșana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Turda. Bilanțul acestui institut pe 1901 arată în comparațiune cu bilanțul anului precedent *creștere* la toate pozițiile atât active cât și pasive, anume au crescut: *Escomptul* cu K 18,181.— (starea K 251,198.—); *Cambiile cu acoperire hipotecară* cu K 15,078.— (starea K 100,570.—); *Împrumuturile hipotecare* cu K 23,323.— (starea K 257,143.—); și *Cont-Curent* cu K 10,485.— (starea K 20,233.—). *Realitățile* se cifrează cu K 114,631.—, iar *Interesele restante și div. conturi debitoare* sunt mai mari decât în 1900 cu K 3876.— (starea K 26,256.—). *Efectele* sunt în aceeași proporțiune necorespunzătoare cu Depozitele spre fructificare și cu Reescomptul, ca și în anul 1900, și se urcă d'abea la K 3595.—.

Totalul activelor se urcă la K 7,922,725.— și este mai mare decât în 1900 cu K 80,356.—.

Asemenea se arată *creștere* la *Fondurile de rezervă*, anume dela K 47,284.— la K 52,027.— și la *Fondul de pensii* dela K 6377.— la K 7523.—. *Depozitele spre fructificare* se cifrează cu K 349,236.— față de K 300,541.— în 1900, iar *Reescomptul* este mai mare decât în anul precedent cu K 21,513.— (starea K 140,484.—).

Interesele transitoare anticipate continuă a fi cam în disproporțiune față cu interesele încassate, căci se presintă la circa K 47,000.— interese încassate, numai cu K 5109.—. *Profitul net* este aproape neschimbat față de 1900 de K 19,706.—, iar venitul brut a crescut dela K 60,050.— la K 63,560.—.

„*Doina*“ institut de credit, soc. pe acțiuni în Câmpeni. Bilanțul acestui institut pe 1901 publicat între inserțiunile numărului present arată la singura-

ticii rami de afaceri următoarele schimbări: *Escomptul* a crescut față de 1900 cu K 9476.— și *Cambiile cu acoperire hipotecară* cu K 38,082.—; *Imprumaturile pe obligațiuni* din contră s'au redus dela K 5442.— la K 3179.—; o mică *crescere* de K 4098.— se observă și la *Imprum. hipotecare* (starea K 15.303.—). Din *efectele*, cari în anii trecuți figurau în bilanț cu câte K 1000.— și sunt probabil ceva acțiuni dela vre-o societate comercială de a noastră, în anul 1901 s'au amortisat 40%, adică K 400.— astfel că sub titlul acesta mai rămân la active K 600.—.

Efecte publice institutul acesta până acum nu și-a procurat, credem însă că va face lucrul acesta în timp apropiat. Activele acestui institut au crescut față de 1900 cu K 50,573.— (starea K 407,958.—).

Dintre pasive arată o *crescere* considerabilă de K 61,143.— *Depozitele spre fructificare* (starea K 254,924.—). *Reescomptul* din contră s'a redus dela K 69,000.— la K 50,000.—. Cu aproape K 3000.— a crescut și *Fondul de rezervă*, care se prezintă cu K 20,922.—, precum și *Fondul de pensuni*, care este mai mare decât în 1900 cu K 636.— (starea K 2120.—). *Profitul net* încă arată o *crescere* de K 2412.— și se prezintă cu K 11,199.—; *Venitul brut* a fost de K 38,213.— față de K 33,917.— în 1900.

*

„*Dunăreana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în T. Cubin. Bilanțul pe al II an de gestiune al acestui institut, s'a încheiat la 31 Decembrie 1901 cu un profit net de K 4380.—, arătând față de anul precedent o *crescere* de K 2479.—. *Escomptul*, principalul ram de afacere s'a urcat în comparațiune cu 1899 cu suma de K 46,350.— și se cifrează cu K 100,550.—, din care sumă cambii în valoare de K 15,776.— sunt cu acoperire hipotecară. *Imprumaturile hipotecare* încă s'au sporit dela K 10,700.— la K 17,568.—, va să dică cu K 6868.—. *Reserva de efecte* este neschimbată, cu neînsemnata sumă de K 220.—. *Totalul activelor* se urcă la K 123,744.— și este mai mare decât în 1900 cu K 55,388.—.

Ce privește pasivele vedem, că până la finea anului 1901 *capitalul social* de K 30,000 a încurs întreg și s'a creat și un *fond de rezervă* K 712.—, care, cum reese din o notiță cuprinsă în bilanț, cu dotațiunea anului curent se va urca la K 3000.—. *Depozitele spre fructificare* arată față de 1900 o *crescere* de K 20,286.— și se cifrează cu K 49,767.—, asemenea este mai mare decât în 1900. *Reescomptul* și anume cu K 22,787.— (starea K 36.657). *Venitul brut* a fost de K 11,132.— față de K 4888.— în 1900.

Adunarea generală este convocată pe 12 Faur a. c. la oarele 3 p. m.; acțiunile ev. documentele de plenipotență sunt a se depune la cassa institutului până la 11 Faur a. c. la oarele 5 p. m.

*

„*Iulia*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Alba-Iulia își va ține a X-a adunare generală ordinară la 12 Martie a. c., când vor fi a se alege și presidentul, precum și directorul executiv pe câte 3 ani. Bilanțul pe 1901 arată în comparațiune cu 1900 o *crescere* aproape la toate pozițiile atât active, cât și pasive, anume au crescut: *Escomptul* cu K 31,607.— (starea K 665,912.—); *Imprumaturile hipotecare* cu K 15,386.— (starea K 71,073); *Obligațiunile cu cavenți* sunt neschimbate (starea K 2520.—); *Interesele restante și diverse conturi debitoare*, cari în anul trecut au fost separate, în bilanțul anului 1901 sunt cumulate și reprezintă K 10,626.— față de K 7258.— în 1900. În active mai aflăm ca și în 1900 poziția *De-*

puneri proprii și anume de astădată cu K 56,581.—. Am accentuat încă în anul trecut, că ar fi mai conștient, ca suma aceasta să se plaseze în efecte proprii, și nu ne putem explica, ce poate fi cauza, că institutul acesta arată așa aversiune față de o inovațiune, care fără îndoială i ar ridica reputațiunea și mai mult.

Activele de K 815,297.— au crescut față de 1900 cu K 35,505.—.

Dintre pasive au crescut: *Fondurile de rezervă* cu K 12,726.—, urcându-se la K 76,180.— și formând preste 75% ale capitalului social, un rezultat fără îndoială foarte frumos după o existență de 10 ani. *Fondul de pensiiune* încă este mai mare decât în 1900 cu K 2067.— (starea K 9859.—); *Depozitele spre fructificare*, cari s'au sporit față de 1900 cu K 20,680.— se cifrează cu respectabila sumă de K 577,303.—. *Reescompt* n'a avut institutul acesta în anul trecut de loc. *Profitul net* de K 29,151.— este aproape neschimbat față de 1900, iar *venitul brut* de K 70,226.— este mai mare decât în 1900 cu K 6409.—.

*

„*Ligediana*“ reuniune de păstrare și anticipare în Liget, își publică bilanțul pe 11 luni ale anului 1901 încheiat cu 30 Novembre 1901. Comparând bilanțul acesta cu cel al anului precedent vedem că *Escomptul* s'a sporit cu K 3455.— la K 54,514.—, iar *Cambiile cu asigurare hipotecară* se prezintă cu aceeași sumă ca și în anul trecut (cu K 1518.—). Activele de K 56,699 sunt cu K 3504.— mai mari decât în 1900. Ce privește pasivele au crescut: *Capitalul social* dela K 30,692.— la K 33,228.— și *Fondul de rezervă* dela K 5977.— la K 9309.—, va să dică cu suma de K 3332.— cu care a fost dotat anul trecut; cum se vede fondul acesta nu se fructifică cu nimic. *Depozitele spre fructificare* din contra s'au redus cu K 2260.— la K 2869.—, iar *Reescomptul* este aproape neschimbat cu K 7296.—. *Profitul net* de K 3507.— arată o mică *crescere* de K 175.—.

La 30 Novembre 1901 institutul acesta număra 202 membri cu 410 cote a K 100.—

Adunarea generală a fost convocată pe 29 Decembrie 1901; între obiectele puse la ordinea zilei au fost și dizolvarea reuniunii și transformarea ei în societate pe acțiuni.

Hotărârile adunării generale nu ne sunt cunoscute.

*

„*Lipovana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Lipova, și-a convocat a VIII-a adunare generală ordinară pe 20 Faur a. c. la oarele 10 a. m., când între altele vor fi a se alege și 3 membrii în direcțiune.

Bilanțul pe 1901 arată față de anul 1900 următoarele schimbări mai esențiale: *crescere*: la *Escompt* de K 45,633.— (starea K 654,355.—); la *Credite camb. cu acop. ipot.* de K 36,145.— (starea K 74,509.—), la *Imprumaturi ipot.* de K 8222.— (starea K 29,219.—), la *Lombard* de K 1806.— (starea K 9748.—). *Creditele personale* din contră s'au redus cu K 1359.— la K 32,418.—. *Efectele proprii* se prezintă cu aceeași stare, (K 2863.—) ca și în anul 1900, ceea-ce nici decât nu este corespunzătoare, considerând că *Depozitele* și *Reescomptul* acestui institut se cifrează aproape la K 600,000.—, anume *Depozitele spre fructificare* cu K 383,320.— și *Reescomptul* cu K 196,971.—, dintre cari cele dintâu s'au sporit față de 1900 cu K 89,339.—, iar cele din urmă s'au redus cu K 15,711.—. Nu putem decât să repetăm, ceea-ce am dis și anii trecuți, că crearea unei rezerve de efecte mai mari din partea

acestui institut este absolut indispensabilă și ar fi o măsură, care ar potența și mai mult încrederea publicului deponent. Totalul activelor de K 821,690— este mai mare decât în 1900 cu K 78,492—. *Fondul de rezervă* încă s'a sporit cu K 5646— la K 37,277— și *Fondul de pensiuine* cu K 500— la K 2468. *Interesele transitoare anticipate* se prezintă de astădată mai neproportionate față de interesele încasate și anume cu K 6851^{1/2}—, deși sub titlul acesta a intrat cu K 2262— mai mult decât în 1900 (K 71,891—) *Profitul net*, de K 20,002—, este aproape neschimbat, față de anul precedent, iar *venitul brut* de K 74,976— este mai mare decât în 1900 cu K 2512—.

*

„*Sentinela*“, institut de economii și credit ca soc. pe acțiuni în Satul-nou a ținut în 30 Ianuarie a. c. a VI-a adunare generală ordinară sub presiul direct. executiv P. Stoica. S'au primit unanim toate rapoartele și propunerile direcțiunii și s'a aprobat regulamentul intern de administrare. Doi membri ieșiți din direcțiune prin sortare au fost realeși. Dividenda s'a stabilit cu 8 coroane de cupon. Spre scopuri filantropice culturale s'a votat 1603 K 92 f. Prin dotațiunea votată de adunare fondurile de rezervă vor atinge acum suma de 41,000 coroane. S'au stabilit și marce de prezență pentru ședințele censorătoare cu 50 fileri de persoană pentru membri din Satul-nou și 1 coroană pentru cei externi. În tot decursul adunării a domnit perfectă ordine și înțelegere.

*

„*Unirea de consum*“ în Maria-Schnee (Stenăpariu) își publică bilanțul pe al II-lea an de gestiune încheiat la 31 Decembrie 1901, din care vedem că are la *Active* următoarele poziții principale: *Mărfuri* în valoare de K 1146— și *Debitori* cu K 3875—; poziția aceasta din urmă arată față de 1900 o *creștere* de K 1165— (cum se vede se continuă cu vânzările pe credit). *Activele totale* se prezintă cu K 5644— față de K 4037— în 1900. *Capitalul social* se compune din 65 acțiuni à K 60— = K 3900—, din care a încurs K 2154—. Sub titlul *Creditori* figurează suma de K 3087— față de K 2305— în 1900. *Profitul net* se cifrează cu K 370·81, din care K 153— repurtat din anul precedent. *Venitul brut* se urcă la K 1928—.

*

Adunări generale au convocat următoarele institute de bani române, și anume pe:

- 29 Decembrie 1901, „*Ligediana*“ în Liget.
 23 Ianuarie „*Plugarul*“ în Săcădate.
 30 Ianuarie „*Sentinela*“ în Satul-nou.
 7 Februarie „*Patria*“ în Blaj.
 8 Februarie „*Luceafărul*“ în Vêrșet.
 9 Februarie „*Bocșana*“ în Bocșa mont.
 „*Zărândeana*“ în Băița.
 „*Unirea de consum*“, în Maria-Schnee.
 12 Februarie „*Steaua*“ în R. Petre.
 „*Dunăreana*“ în T. Cubin.
 „*Asociațiunea de economii și ajutor în Ghiroc*“.
 15 Februarie „*Grănițerul*“ în H.-Dobra.
 „*Racoțana*“ în Șeica mare.
 20 Februarie „*Lipovana*“ în Lipova.
 21 Februarie „*Economul*“ în Cluj.
 23 Februarie „*Casa de păstrare*“ în Sasca mont.
 „*Cordiana*“ în Fofeldea.
 „*Patria*“ în Blaj.
 „*Jebeleana*“ în Jebel.
 2 Martie „*Corvineana*“ în Hunedoara.
 „*Mielul*“ în Poiana.
 4 Martie „*Doina*“ în Câmpeni.
 12 Martie „*Iulia*“ în Alba-Iulia.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 5 Februarie 1902.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpsta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 K
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	101-45	101-30
5	„ „ arg. Ian. Iulie. 16% „	101-25	101-15
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% „	193-50	194-50
5	„ „ „ 1860 à fl. 500— „ 20% „	149-25	150—
5	„ „ „ 1860 à fl. 100— „ 20% „	178-80	179—
—	„ „ „ 1864 à fl. 100— „ 20% „	236—	235—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	121-10	120-75
—	„ „ Cor.	98-65	98-25
3 1/2	„ „ de invest.	90-10	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	120 C5	120-10
4	„ „ Cor. „ „ „	97-75	98—
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, „ „ „	121—	121-50
4 1/2	„ „ „ „ „ 1889, arg. „ „ „	101-70	101-50
4 1/2	„ „ „ „ „ 1876, aur. „ „ „	120—	120—
—	„ „ ung. cu premii à 100 fl.	186-25	187—
4	„ p. regul. Tisei sc. de dare	156-25	157—
4 1/2	Oblig. ung. de regalii „ „ „	101-50	101-50
3	Impr. p. regul. Porții de fier „ „ „	86—	84-75
4	Oblig. rurale croato-slavone „ „ „	96—	96—
4	„ „ ungară „ „ „	96-80	96-75
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	280—	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	95-60	95-25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	410—	408—
3	„ „ sârbesci à 100 fr.	84—	84—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	112-75	—
—	Impr. bulgar 1889	99-50	99—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	96—	—
3	„ „ „ cu premii, 1880	266—	134—
4	Banca austro-ungară	100-70	100-70
4	„ „ „	100-70	100-70
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta	100—	100—
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	104—	104—
4	„ „ „ 50 ani	96—	97—
4 1/2	„ „ „ Casei de păstr., cap., Pesta	100—	100—
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar	100-80	101—
4	„ „ „	96—	96—
5	Banca „hipotecară ungară”	100—	100—
4 1/2	„ „ „	100—	100—
4	„ „ „ cu premii	266—	128—
4 0/0	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	96—	97—
5	Albina, Sibiu	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	99-50	99-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV.	99-50	99-50
	Losuri.		
	Basilica. à fl. 5—	19-70	20—
	Credit, à fl. 100—	410—	407—
	Clary, à fl. 40— v. c.	167—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	500—	—
	Buda, à fl. 40—	194—	198—
	Pálffy, à fl. 40—	181—	183—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	55—	55-50
	„ ungară, à fl. 5—	31—	31—
	Rudolf, à fl. 10—	100—	—
	Salm, à fl. 40— v. c.	238—	—
	Salzburg, à fl. 20—	84—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	290—	—
	Triest, à fl. 100— v. c.	224—	—
	„ à fl. 50—	410—	—
	„Jó sziv“, à fl. 4—	—	9-75
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-38	11-43
	„ c. reg.	11-35	11-34
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. v. a.)	19-07	19-08
	20 Marce germ. aur	23-52	23-52
	5 ruble rusești	—	—
	Bilete germ. 100 M.	117-35	117-32
	„ franc. 100 Fr.	95-47	95-60
	Ruble, bilete, 100	254—	254-50
	Lei românesci, 100	—	94-90

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 5 Februarie 1902.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	9-70
" " Tisa	" " " " " "	9-90
" " Pesta	" " " " " "	9-80
" " Alba-reg.	" " " " " "	9-60
" " Bacica	" " " " " "	9-65
Secară	" " 100 " " " "	7-90
Orz	" " " " " " " "	6-20
Ovės	" " " " " " " "	7-75
Porumb	" " " " " " " "	6—
Rapiță	" " " " " " " "	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " " " "	53-50
Slănină (clisă)	" " " " " " " "	46—

Bursa de București.

Cursul din 5 Februarie 1902.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	96—
" " internă 4%	" " " " " "	82-25
" " externă 4%	" " " " " "	83-25
" " 1898 4%	" " " " " "	84—
Fonciare rurale 5%	" " " " " "	95-25
" " " " 4%	" " " " " "	82-50
Seris. fonc. urb. București 5%	" " " " " "	80-25
" " " " Iași	" " " " " "	75-25

Trageri la sorti.

Losuri de stat din anul 1860.

(Tragerea 84 de serii din 1 Februarie 1902).

Au eșit la sorti următoarele 240 serii: 9 10 99 165 227
277 462 470 492 508 623 866 874 932 10-0 1043 1051 1134 1348
1592 1723 1941 1978 1999 2051 2092 2184 2351 2384 2511 2669
2816 3169 3237 3447 3470 3579 3603 3631 3669 3772 3946 3983
3995 4012 4071 4109 4231 4245 4266 4306 4461 4522 4571 4613 4633

4645	4649	4757	4883	4896	4968	4969	5021	5324	5406	5543	5618
6044	6050	6161	6220	6239	6432	6480	6505	6517	6561	6757	6956
6976	7016	7019	7119	7269	7302	7427	7439	7821	8191	8230	8251
8286	8287	8315	8333	8416	8513	8580	8584	8667	8908	9071	9168
9187	9199	9213	9387	9778	9791	9866	9887	9978	10016	10031	10075
10102	10176	10336	10376	10421	10150	10742	10996	11013	11273		
11346	11347	11377	11448	11595	11778	11800	11822	12296	12324		
12422	12427	12458	12589	12627	12687	12762	12778	12823	13005		
13032	13080	13148	13367	13380	13574	13802	13907	13953	13967		
14079	14135	14161	14259	14389	14476	14510	14597	14683	14842		
14868	15081	15104	15196	15225	15286	15343	15349	15436	15568		
15592	15763	15765	15786	15850	15923	16023	16058	16113	16225		
16297	16567	16570	16598	16664	16681	16775	17012	17037	17270		
17307	17309	17333	17361	17374	17378	17574	17615	17632	17647		
17668	17691	17774	17806	17837	17841	17914	18103	18213	18226		
18301	18314	18320	18474	18503	18591	18611	18-67	18922	18964		
19065	19150	19306	19362	19383	19540	19606	19731	19831	19840		
19897	19918	19958	20000.								

Tragerea premiilor se va face la 1 Maiu 1902.

Losuri Turcesci de cale ferată a fr. 400.

(Tragerea 192 din 1 Februarie 1902).

Câștiguri principale: Nr. 1.132,513 câștigă franci 300,000,
Nr. 1.811,232 câștigă franci 25,000; iar Nr.ii 655,837 și 1.918,367
câte 10,000 franci.

Losuri St. Genois d'Aneaucourt.

(Tragerea 56 din 1 Febr. 1902).

Cu câștiguri mai mari au fost sortate următoarele losuri:

Nr.	K	Nr.	K	Nr.	K	Nr.	K
3092	252	21523	105000	54508	252	69145	525
4878	420	26818	252	56218	420	69533	420
7981	252	27800	252	58782	10500	70808	252
8724	252	32640	4-0	59480	252	72526	252
11089	252	38465	252	60444	252	73064	252
17635	252	39472	252	60846	252	73564	4200
18610	252	44722	2100	62532	252	73717	252
19452	252	44948	420	62610	420	75608	252
20004	252	47972	525	64152	1050	78786	252
21380	525	50826	252	68964	525	78981	1050

Afară de aceste au mai câștigat 4960 losuri câte K 157-50

„CORVINEANA“, institut de credit și economii în Hunedoara.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembre 1901.	(Coroane)	PASIVA.	
Casa în numerar		15,218-15		Capital social 700 acții à 100 cor.	70,000—
Escomptul de cambii		460,630—		Fondul de rezervă	38,773-61
Imprumuturi pe obligații		18,732-58		Fondul de garanță	2,747-48
Mobiliar	927—			Depuneri spre fructificare	384,118-89
10% amortisare	92—	835—		Reescompt	14,145—
Realități (edificiul institutului)		36,684-84		Interese anticipate	6,239-60
Diverse conturi debitoare		925-06		Diverse conturi creditoare	153-48
				Profit net	16,847-57
			533,025-63		533,025-63
DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese:		Interese:			
pentru depuneri	19,920-15	dela cambii escomptate	35,893-05		
pentru fondul de rezervă	1,232—	dela impr. cu obligațiuni	1,218-27	37,111-32	
de reescompt	653-10	Provițiuni		13,452-39	
Spese:		Chirie		1,635—	
luminat, încălzit	2,395-79				
Salare	4,044—				
Porto	286-60				
Timbre	119-82				
Contribuțiune:					
directă	4,615-66				
10% dare după interese dep.	1,992-02				
Amortisare de mobilier	92—				
Profit net	16,847-57				
			52,198-71		
				52,198-71	

Hunedoara, la 31 Decembre 1901.

George Oprea m. p.,
director executiv.Nicolae Stoichiția m. p.,
cassar.Nicolau Macrea m. p.,
contabil.

Revădută și aflat în consonanță cu cărțile duse în ordine deplină.

Comitetul de supraveghere:

Otto Popovits, m. p., președinte.

Eduard Toth m. p.

Buda Béla m. p.

Ioan Tath m. p.

„DOINA“, institut de credit, societate pe acțiuni în Câmpeni.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „DOINEI“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, se invită prin aceasta în virtutea §. 13 al statutelor societății la

a VI-a adunare generală ordinară

care se va ține în Câmpeni, *Mărți în 4 Martie st. n. 1902, la 10 oare a. m.*, în localul institutului.

O b i e c t e l e :

1. Deschiderea și constituirea.
2. Presentarea bilanțului anual, a raportului direcțiunii și a comitetului de supraveghere; decidera asupra lor.
3. Presentarea regulamentului de serviciu al funcționarilor și regulamentul intern al direcțiunii și luarea concluziilor asupra lor.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune și a biletului de prezență al comisarului de zi pe a. 1902.
5. Alegerea comitetului de supraveghere pe anul 1902.

Domnii acționari, cari în sensul statutelor voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiți, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu două zile înainte de adunarea generală pe lângă revers la casa societății noastre, eventual la „Auraria“, casă de economii, societate pe acții în Abrud.

Câmpeni, 1 Februarie 1902.

Direcțiunea.

ACTIVA.	(Coroane)	Contul Bilanțului.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa		2,900—		Capital	60,000—
Cambii	271,410—			Depuneri spre fructificare	254,924.20
Cambii cu asigurare hipotecară	109,566—	380,976—		Reescompt	50,000—
Imprumut cu obligații		3,179—		Interese transitoare	8,791.75
Imprumut cu ipotecă		15,303—		Fond de rezervă	20,922.54
Efecte	1,000—			Fond de pensuni	2,120—
40% amortisare	400—	600—		Profit curat	11,199.51
Realități		5,000—			
		407,958—			407,958—

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Spese	1,254.56			Interese de escompt	25,780.98
Porto	60.49			Interese de obligațiuni	341.35
Interese de reescompt	3,465.78			Interese hipotecare	962.84
Dare	1,827.23			Spese de manipulare	7,398.81
Salare	3,260—			Competințe de scris	1,368.91
Chirie	240—			Interese de întârziere	2,348.86
Interese la depuneri	13,116.28			Taxă de transcriere	12—
Dare după depuneri	1,311.61				
Maree de prezență	774—				
Interese la fondul de rezervă	1,184.29				
Interese la fondul de pensuni	120—				
Efecte amortisate	400—				
Profit curat	11,199.51				
		38,213.75			38,213.75

Câmpeni, în 31 Decembre 1901.

Dr. Basiliu Preda m. p., director executiv.

Teodor Orlea m. p., comptabil.

Romul Furdui m. p., președ. Constantin Cothișel m. p. Dr. Zosim Chirtop m. p. Iuliu Poruțiu m. p. Vasile Chirtop m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Câmpeni, 1 Februarie 1902.

Demetriu Goia m. p., președ. comit. Silviu Lazar m. p. George M. Corcheș m. p. Nicolau Cothișel m. p., notar.

Raportul comitetului de supraveghere către adunarea generală.

Comitetul de supraveghere al „DOINEI“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, esaminând cărțile institutului, bilanțul, contul profitului și al perderilor, le-a aflat în ordine exactă, asemenea controlând administrarea afacerilor în decursul anului de gestiune expirat, precum și proiectul direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat este de acord cu propunerea direcțiunii și propune a se da atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghere absolutului.

Câmpeni, 1 Februarie 1902.

Demetriu Goia m. p., președ.

Nicolau Cothișel m. p., notar.

Silviu Lazar m. p.

George M. Corcheș m. p.